Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών
Εξετάσεις Ιανουαρίου 2015 στις Μηχανές Ι –Ομάδα A
Θεωρία
1. Μια γεννήτρια διέγερσης σειράς:
Α) Έχει το ρεύμα διέγερσης ίσο με το ρεύμα δρομέα.
B) Δεν έχει τύλιγμα διέγερσης.
Γ) Έχει το τύλιγμα διέγερσης σε σειρά με την ξένη διέγερση.
Δ) Εμφανίζει αντίσταση στο τύλιγμα διέγερσης πολύ μεγαλύτερη από το τύλιγμα του δρομέα.
Ποια από τα παραπάνω είναι σωστά και ποια λάθος;
								(2 μονάδες)
Σ, Λ, Λ, Λ

2.	Ένας τριφασικός επαγωγικός κινητήρας έχει τα εξής ονομαστικά στοιχεία: 400 V, 1,5 ΗP, 970 rpm:
Α) Το πεδίο του στατη περιστρέφεται με ταχύτητα 1000 rpm.
Β) Ο δρομέας περιστρέφεται με ταχύτητα 970 rpm.
Γ) Ο κινητήρας έχει τρεις πόλους. 
Δ) Η ηλεκτρική ισχύς του κινητήρα είναι 1,5 HP.
Ποιες από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος;
(2 μονάδες)
Σ, Σ, Λ, Λ 


Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών
Εξετάσεις Ιανουαρίου 2015 στις Μηχανές Ι –Ομάδα A

Ασκήσεις


1. Μια γεννήτρια παράλληλης διέγερσης λειτουργεί με σταθερή ταχύτητα περιστροφής 1400 rpm. Η αντίσταση διέγερσης είναι 200 Ω και του δρομέα 0,5 Ω.  Να υπολογίσετε την απόδοση της γεννήτριας, αν το ρεύμα διέγερσης μετρήθηκε ίσο με 0,3 Α και το ρεύμα που παρέχει η γεννήτρια ίσο με 10 Α.
 (3 μονάδες)
Από το ρεύμα διέγερσης μπορούμε να υπολογίσουμε την τάση τροφοδοσίας V=IeRe=0,3*200=60 V. Άρα το ρεύμα δρομέα είναι Ιa=I+Ie=10+0,3=10,3 A. Άρα η τάση E είναι:
E=U+Ia(Ra)=60+10,3*(0,5)=65,15 V
Η ολική ισχύς που βγάζει η γεννήτρια είναι P=V*I=60*10 Α = 600 W.
Η ροπή δίνεται από τον τύπο T=cΦIa. Δεν γνωρίζουμε το γινόμενο cΦ, το οποίο μπορούμε να βρούμε από τον τύπο E=cΦωm  cΦ=Ε/ωm=65,15/(2π*1400/60)=0,4445.
Άρα η ροπή είναι  T=cΦIa=0,4445*10,3=4,587 Νm
Άρα η μηχανική ισχύς είναι P=ωΤ = (1400 *2π/60)*4,587 = 673,2 W
	Άρα η απόδοση είναι
α=Pout / Pin = 600 / 673,2 = 0,891 ή 89,1 %


2. Ένας τριφασικός επαγωγικός κινητήρας με 2 ζεύγη πόλων έχει τα ακόλουθα ονομαστικά στοιχεία:
Ισχύ 6 HP, V=400 V, ρεύμα 10 Α, απώλειες τριβών και αερισμού είναι 38 W, οι απώλειες διακένου αμελούνται ενώ οι απώλειες χαλκού στο στάτη και στο δρομέα είναι 150 και 50 W αντίστοιχα.
Να βρείτε το συντελεστή ισχύος του κινητήρα .  	

								(3 μονάδες)
	
	
H μηχανική ισχύς είναι Pout=746*6 =4476 W. Η ισχύς εισόδου (ηλεκτρική) είναι Pin=Pout+Ploss.
Οι απώλειες είναι Ploss=Pτρ+Pστ+Pδρ+Pδιακ = 20+150+50+0=220 V
Άρα η ηλεκτρική ισχύς είναι το άθροισμα απωλειών και μηχανικής ισχύος.
Pin=Pout+Ploss=4476+220=4696 W.

Άρα από τον τύπο , ο συντελεστής ισχύος του κινητήρα είναι:
cosφ=4696/(1,73*400*7)=0,68
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